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кандидат економічних наук, доцент кафедри "Фінанси і кредит"
Державного економіко-технологічного університету транспорту, м. Київ

У статті розглянуто передумови розробки концептуальної моделі фінансового плануван-
ня й прогнозування на залізничному транспорті, заснованої на сценарному підході. Запро-
поновано підхід до визначення структури концептуальної моделі, який передбачає відоб-
раження процесів як підготовки й розробки сценарних фінансових планів і прогнозів, так і
моніторингу їх виконання і внесення необхідних корегувань.
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Постановка проблеми. Основним призначен-
ням фінансового планування в будь-якій економічній
системі є ув'язка видатків, необхідних для здійснен-
ня операційної, інвестиційної й фінансової діяльності,
та очікуваних доходів, а також інших джерел фінан-
сування для реалізації стратегічних цілей розвитку
системи. При цьому спосіб отримання верифікова-
них фінансових планів і прогнозів залежить від того,
який зміст вкладається в них, а також від очікувань,
із ними пов'язаних. Це є справедливим і для заліз-
ничного транспорту, який є складною виробничо-
економічною системою, що генерує як вхідні, так і
вихідні фінансові потоки. У процесі реалізації цього
завдання фінансове планування й прогнозування на
залізничному транспорті можна розглядати як дина-
мічний процес, що здійснюється в складних умо-
вах і передбачає необхідність урахування взаємодії
множини технічних, технологічних, політичних, еко-
номічних, фінансових, соціальних та екологічних
факторів, які впливають на функціонування галузі.

Труднощі опису такого процесу можуть бути знач-
но знижені шляхом розробки адекватної концепту-
альної моделі реалізації сценарного фінансового
планування, яка дозволить коректно описувати його
властивості й спростить розуміння притаманних йому
закономірностей, які є істотними для визначених
цілей застосування. Крім цього, однією з найбільш
корисних функцій концептуальної моделі є те, що
за її допомогою можна виділяти й аналізувати пара-
метри, які піддаються й не піддаються кількісному
вимірюванню [1, р. 139].

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Проблематика, пов'язана з фінансовим плануванням
і прогнозуванням, знаходиться в центрі уваги про-
відних зарубіжних та вітчизняних учених: І. Т. Бала-
банова, О. М. Бандурки, І. А. Бланка, М. Д. Білик,
А. Н. Жилкіної, В. В. Ковальова, Л. Н. Павлової,
А. М. Поддєрьогіна, О. І. Бородіної, Р. Брейлі, Е. Грі-
нолла, Є. Брігхема, Ч. Ф. Лі, С. Майєрса, Д. І. Фін-
нерті, Дж. К. Хорна та багатьох інших.
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Особливий інтерес викликає поява публікацій,

присвячених упровадженню бюджетування й
фінансового планування в практику управління за-
лізничним транспортом України, таких фахівців, як
Л. М. Твардовська, Ю. В. Півняк, Ю. П. Труханов,
В. О. Мельник, О. М. Козир та ін. У той же час
необхідно відмітити, що, незважаючи на достатньо
широке коло питань, яке розглянуте й уже виріше-
не науковцями, проблема формування концептуаль-
ної моделі фінансового планування й прогнозуван-
ня на залізничному транспорті в умовах ринкової
економіки майже не була висвітлена. Але якщо
модель не розробляється, то буде майже немож-
ливим створення в галузі ефективної системи фінан-
сового планування й прогнозування, спроможної
адекватно реагувати на виклики нестаціонарного й
динамічного зовнішнього середовища. Тому фор-
мування концептуальної моделі фінансового пла-
нування й прогнозування є особливо актуальним в
умовах реформування галузі.

Метою статті є визначення передумов розробки
концептуальної моделі фінансового планування й
прогнозування на залізничному транспорті, засно-
ваної на сценарному підході.

Виклад основного матеріалу. Розробка концеп-
туальної моделі повинна здійснюватися з урахуван-
ням вимог до фінансового планування й прогнозу-
вання на залізничному транспорті, тобто:

1) передбачати зміни в зовнішньому середовищі,
які матимуть істотний вплив на систему управління,
тобто на галузь;

2) ураховувати внутрішні можливості галузі змі-
нювати свою структуру в процесі реформування або
впливати на параметри зовнішнього середовища для
нівелювання дестабілізуючих впливів;

3) забезпечувати вироблення адекватних фінан-
сових планів, які, з одного боку, сприятимуть нор-
мальному здійсненню операційної, інвестиційної та
фінансової діяльності галузі, а з іншого боку, дозво-
лять зводити до мінімуму дію дестабілізуючих чин-
ників;

4) адекватно реагувати на зміни в зовнішньому
або внутрішньому середовищі галузі шляхом своє-
часного внесення змін до фінансових планів як ок-
ремих структурних підрозділів, так і галузі в цілому.

Розробку концептуальної моделі сценарного
фінансового планування необхідно засновувати на
виділенні її предметної області. У науковій літера-
турі пропонуються й описуються різні підходи до
виділення предметної області (scope conditions - SC)
сценарного планування, яку можна визначити як
частину реального світу, на яку поширюватиметься
дія сценарного фінансового планування й прогнозу-
вання. Перш за все, відмінності в підходах виника-
ють через різну спрямованість сценарного аналізу,
яка випливає із цілей вивчення майбутнього. При
здійсненні сценарного планування завжди чітко виз-
начається його "орієнтація", тобто предметна об-
ласть: зовнішнє чи внутрішнє середовище органі-
зації або галузі як визначальний чинник підвищен-
ня ефективності функціонування в умовах невизна-
ченого майбутнього.

Фінансові плани й прогнози на залізничному
транспорті є відображенням стратегії розвитку галузі
й виступають інструментом управління її фінансово-
економічною діяльністю в умовах реформування як
системи управління окремими структурними підроз-

ділами й галуззю в цілому, так і взаємовідносин із
зовнішнім середовищем, що призводить до необ-
хідності врахування потенційно можливих змін, тому
що процес реформування передбачає зміни як в
існуючій системі управління галуззю, так і у взає-
минах з інституціональним середовищем, яке виз-
начає умови здійснення її діяльності. Отже, одно-
значна орієнтація на зовнішнє чи внутрішнє сере-
довище галузі при здійсненні сценарного фінансо-
вого планування й прогнозування може призводити
до значних прорахунків і втрат у майбутньому. У той
же час, як було показано в [2], визначальні чинники
для системи фінансового планування й прогнозуван-
ня формуються в основному особливостями здійс-
нення виробничої та фінансово-економічної діяль-
ності галузі.

Наслідком цього є двоїстий характер предметної
області сценарного фінансового планування й про-
гнозування на залізничному транспорті, яка може
розглядатися як область, що є об'єктом:

1) управління (галузь і сукупність її структурних
підрозділів);

2) дослідження (галузь як сукупність фінансово-
економічних і виробничих процесів і зовнішнє сере-
довище, що впливає на функціонування галузі че-
рез множину інститутів).

Двоїстість предметної області сценарного фінан-
сового планування й прогнозування, а також його
специфіка на залізничному транспорті визначають і
характер його реалізації. Залежно від мети і завдань
дослідження можна розрізняти пасивне й активне
сценарне планування [3, 4]. У результаті реалізації
пасивного сценарного планування будуть формува-
тися сценарії, що описують майбутнє без урахуван-
ня можливості впливу економічної системи на стан
зовнішнього середовища, тобто розробляються сце-
нарії, що моделюють зміну поведінки системи як
відповідь на зміни в зовнішньому оточенні.

Активне сценарне планування передбачає вра-
хування можливостей впливу економічної системи
на зовнішнє середовище. При цьому активні сце-
нарії можуть розглядатися як аттрактивні, тобто такі,
що характеризують поведінку системи відповідно
до застосованих "розумних" управляючих впливів,
які визначаються як поточним станом системи, так і
її зовнішнім середовищем, а також особами, що
приймають рішення.

З точки зору реалізації фінансового планування
й прогнозування сценарії можуть використовува-
тися як інструменти аналізу альтернативних варі-
антів розвитку ситуації при заданих цільових уста-
новках в умовах невизначеності. Крім цього, фінан-
сові плани й прогнози не можуть виступати "актив-
ними" інструментами управління як виробничою й
фінансово-економічною діяльністю галузі, так і
зовнішнім середовищем. Це можна пояснити та-
кими причинами:

1) фінансове планування й прогнозування здійс-
нюється на основі розробленої стратегії розвитку
галузі й може розглядатися як один з інструментів,
що забезпечують її реалізацію в майбутньому;

2) специфічність продукції залізничного транспор-
ту, яка є послугою з переміщення вантажів і паса-
жирів, отже, інтенсивність пасажирообігу, вантажо-
обігу і, як наслідок, генерування вхідних і вихідних
фінансових потоків галузі практично повністю виз-
начається, з одного боку, ефективністю функціону-
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вання інших галузей національної економіки, а з
іншого боку, їх бажанням і можливістю використо-
вувати залізничний транспорт в якості перевізника
своєї продукції;

3) специфіка взаємодії залізничного транспорту
із зовнішнім середовищем: більшість аспектів, що
визначають його фінансово-економічну діяльність
(тарифи, порядок використання нерозподіленого
прибутку, податки, надання соціальних пільг тощо),
визначаються інституційним середовищем із засто-
суванням державного регулювання.

Отже, при формуванні концептуальної моделі
сценарного фінансового планування й прогнозуван-
ня на залізничному транспорті необхідно орієнтува-
тися на пасивний підхід до сценарного планування.
Тоді предметну область сценарного планування й
прогнозування необхідно розглядати як об'єкт дос-
лідження. Ґрунтуючись на принципі сценарного
підходу "майбутнє через минуле", який передбачає,
що еволюція об'єкта дослідження (як галузі, так і
зовнішнього середовища) у будь-який момент часу
значною мірою визначається передісторією їх роз-
витку та взаємовідносинами між окремими елемен-
тами [5], можна описати модель предметної області
фінансового планування й прогнозування через таку
сукупність параметрів:

( ) ( ) ( ) ( ) ttCtEtVtSC ,,,,1,,2 ηυψ−−= ,(1)

де ( ) ( ){ }22 −=− tvtV i  - множина вхідних параметрів
предметної області, що формуються внутрішнім і

зовнішнім середовищем  галузі; ( ) ( ){ }tetE j=  -
множина вихідних параметрів предметної області
(показників виробничої й фінансово-економічної
діяльності галузі та окремих структурних підроз-
ділів, а також параметрів зовнішнього середови-
ща), на основі яких будуть розроблятися фінансові
прогнози й плани для залізничного транспорту;

( ) ( ){ }11 −=− tctC j  - множина можливих станів
предметної області, тобто множина сценаріїв, що
розробляються для здійснення фінансового плану-
вання й прогнозування; ψ  - сімейство реакцій пред-
метної області на вхідні параметри; υ  - сімействоо
функцій переходу станів предметної області; η  -
сімейство функцій, що характеризують реакцію од-
ного елемента предметної області залежно від зміни
іншого, тобто зміни на залізничному транспорті як
реакція на виклики зовнішнього середовища й на-
впаки; t  - період часу..

Множина вхідних параметрів предметної області
сценарного планування й прогнозування ( )2−tV
повинна формуватися на основі розробленої та зат-
вердженої стратегії розвитку галузі, контрольно-ана-
літичних даних про її функціонування в попередні
періоди часу, інформації про доступні джерела фінан-
сових ресурсів, обмеження й умови, що наклада-
ються зовнішнім середовищем та ін.

Предметна область сценарного планування й
прогнозування повинна реалізовувати відображен-
ня множини ( )2−tV  у множину ( )tE  через розроб-

ку певної кількості сценаріїв ( )1−tC , формування
яких можна подати як функціонал такого вигляду:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )ttYtYtStVftC ezz ,1,1,1,21 −−−−=− ,  (2)

де ( )1−tS z  - параметри функціонування залізнично-
го транспорту, що відображають особливості круго-
обігу ресурсів у системі (склад і структура активів
⇒  генерування вхідних і вихідних фінансових по-
токів ⇒  фінансові результати ⇒  обсяги та напрями
інвестиційної діяльності); ( )1−tYz  - сукупність існу-
ючих тенденцій зміни виробничих і фінансово-еко-
номічних аспектів функціонування залізничного
транспорту; ( )1−tYe  - сукупність виявлених тенден-
цій зміни параметрів зовнішнього середовища, які
є ключовими факторами для розвитку галузі.

Оскільки розробка системи сценарного фінансо-
вого планування й прогнозування ґрунтується на
постулаті про еволюційний розвиток зовнішнього
середовища та залізничного транспорту, то предмет-
ну область необхідно розглядати як таку динамічну
систему, що ( ) ( ) ( )tEtVtSC ×−⊂ 2 , для якої будуть
існувати три сімейства відображень:

1) сімейство реакцій предметної області на вхідні
параметри:

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )[ ]tEtCtVtttCtVf →−×−=−−= 12:,1,2 ψψ

2) сімейство функцій переходу станів системи:

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )[ ]11:1,,1, +′→+×+=+= tCtVtCttttVtСf υυ ,

де ( )1+′ tC  - відкоригований сценарій майбут-
нього;

3) сімейство функцій, що характеризують реак-
цію одного елемента предметної області залежно від
зміни іншого:

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )[ ]111,,1, +→+×=+=+= ttttttttf ψυψηυψη .

Сімейства відображень ψ , υ  і η  будуть по-
вністю описувати тенденції та взаємодії, що існу-
ють у внутрішньому й зовнішньому середовищі га-
лузі, які знайдуть своє відображення в розроблюва-
них сценаріях і, згодом, у прогнозах, на основі яких
буде здійснюватися фінансове планування.

Дослідження предметної області при сценарно-
му аналізі та подальша побудова фінансових планів
і прогнозів передбачає реалізацію певної групи дій
із загальним фокусом для отримання необхідного
результату. При цьому процес сценарного плануван-
ня може бути деталізований тією мірою, якою це
необхідно й доцільно. У літературі, присвяченій теорії
й практиці сценарного планування, виділяють від 3
до 12 етапів реалізації сценарного планування, які
можна розглядати як перелік певних контрольних
питань або дій, що необхідно здійснювати при роз-
робці сценаріїв майбутнього [6-9 та ін.].

Існує інший підхід до сценарного планування,
який пропонує реалізацію трьох послідовних етапів
сценарного аналізу: передмодельного, модельного
й постмодельного [10 та ін.]. Здійснення передмо-
дельного етапу передбачає формування масиву
даних, необхідних для подальшої розробки сце-
наріїв, і включає підготовку теоретичної та інформа-
ційно-аналітичної бази сценарного планування, от-
риманої в процесі змістовного й формального дос-
лідження виробничо-економічної системи та її ото-
чення. Метою здійснення модельного етапу є ство-
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рення моделі, яка дозволить виробляти достовірні й
реалістичні прогнози, що характеризують можливі
варіанти розвитку майбутнього, тобто сценарії. Зміс-
товна інтерпретація отриманих результатів сценар-
ного планування й вироблення адекватних управ-
лінських рішень повинна здійснюватися на постмо-
дельному етапі.

Основним недоліком названих підходів до здійс-
нення сценарного планування є те, що вони розгля-
дають його у відриві від власне процесу плануван-
ня й прогнозування в корпораціях і не пропонують
механізмів урахування результатів реалізації сце-
наріїв при розробці стратегічних, довгострокових або
оперативних планів.

Однак сценарне фінансове планування й прогно-
зування на залізничному транспорті повинне охоп-
лювати весь комплекс дій від формування обліко-
во-аналітичної та прогнозної інформації до моніто-
рингу реалізації та подальшого корегування розроб-
лених сценарних фінансових планів і прогнозів. Тому
видається доцільним виділення трьох модулів у
моделі сценарного фінансового планування й про-
гнозування на залізничному транспорті.

Модуль 1. Теоретична підготовка до сценарного
фінансового планування й прогнозування, яка по-
винна включати вивчення внутрішнього й зовнішнь-
ого середовища галузі, формування множини "ру-
шійних" сил, формування множини сценаріїв май-
бутнього й розробку фінансової стратегії галузі як
відображення стратегії розвитку залізничного транс-
порту.

Модуль 2. Здійснення фінансового планування
й прогнозування, яке буде передбачати побудову
множини прогнозів показників виробничої й фінан-
сово-економічної діяльності галузі, розробку, узгод-
ження й упровадження фінансових планів як для
структурних підрозділів, так і галузі в цілому.

Модуль 3. Моніторинг та оцінка реалізації фінан-
сових планів, які будуть включати як відстеження й
діагностику виникнення відхилень показників фінан-
сових планів і прогнозів, основних індикаторів зов-
нішнього середовища, так і розробку практичних за-
ходів щодо корегування фінансових планів галузі
або самого процесу фінансового планування й про-
гнозування.

Висновок
На основі проведеного дослідження можна зро-

бити висновки.
1. Розробка концептуальної моделі сценарного

фінансового планування на залізничному транспорті
повинна ґрунтуватися на його цілях особливостях
організації та необхідному й очікуваному результаті.

2. Концептуальна модель сценарного фінансово-
го планування й прогнозування повинна включати
три модулі, у яких має бути відображений процес
підготовки, розробки, упровадження, моніторингу і
внесення за необхідністю корегувань у відповідну
частину фінансового плану або в сам процес фінан-
сового планування, що дозволить використовувати
його як технологію планування й прогнозування
фінансової діяльності галузі і як механізм своєчас-
ної реакції на виклики зовнішнього й внутрішнього
середовища.
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О. Kravchenko

PREREQUISITES OF CREATION CONCEPTUAL MODEL OF SCENARIO FINANCIAL
PLANNING AND FORECASTING IN RAILROADS

The article deals with the prerequisites of development conceptual model of financial planning and forecasting in
railroads based in scenario approach. Is offered an approach to determining the structure of the conceptual model,
which involves mapping processes as training and development scenario financial plans and forecasts, and so
monitoring their performance and make necessary adjustments.
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